Recherches sur quelques nouveaux sels basiques’de,me‘rcure :
et sur un cas d’isomérie du sulfure de mercure.

(Bz¢lletins de I'Académie royale de Belgique, 2¢ sér., t. XLVII, no 5, mai 1879.)

~ On sait que I'acide tétrathionique versé dans une solution de nitrate
ercureux dans 1’eau engendre, avec ce dernier, un corps jaune,
soluble dans1’eau, et se présentant sous forme de flocons amorphes.
~Ce fait fut signalé, pour la premiére fois, par Wackenrdder (*); il
ut vérifié depuis par tous les chimistes qui eurent 'occasion d’étudier
propriétés de P'acide tétrathionique, mais, chose curieuse a cons-
ter I'analyse de ce corps ne fut pas faite : aussi ne sut-on jamais a
uelle espéce chimique il appartenait. Je me suis efforcé de combler
tle lacune et j’ai reconnu que ce corps jaune élait un sulfate tmhw-
asique de mercure qui n’avail pas encore été décrit.

e n'avais pas 'intention, d’abord, de faire connaitre ce résuliat,

car il me paraissait que l'existence d'un sel basique nouveau de
‘mercure était loin de présenter un intérét suffisant, mais les propriétés
chimiques inattendues dont jouit le corps dont il est question m’ont
‘ élerminé a agir autrement; j'ajouterai, de plus, que j'ai pu former
aussi quelques corps nouveaux, analogues au premier, de maniére a
compléter assez la liste des sulfates basiques de mercure pour émettre
un projet de classification de ces corps.

T Jde lelbe['al cette note en trois paragraphes : le premier comprendra
la formation et I analyse du corps qui a été le point de départ de ce
petit travail; le deuxiéme, I’étude de ses propriéiés et la génération
des corps analogues; enfin, le troisiéme sera réservé a la classification
des sulfates basiques de mercure.

*) Ann. de chim. et de phys., (3], t. XX, p. 157.
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Lo ‘ . o s nombres condmsent a.la formule brute Hg4S°04, car celle ci
§ 1. — FORMATION ET ANALYSES DU SULFATE TRITHIOBASIQUE nne la composmon cemesnmale suivante : -
: DE MERCURE. S . ' ’
: ‘Hg. .. . . . . ... ... 89 °
Ldrsqu’on verse une solution de nitrate mercureux dans S . ) . 1643
'acide tétrathionique étendu d’eau, il se forme un piempnle al)ondam 0 . : A 3.93

floconneux. se déposant facilement et présentant tout & fait la couly , , . ; - , ;
jaune du sulfure de cadmium. Si I'on agit inversement, c'est- » Cette formule ne représente aucane espéce chimique, mais il est
si I'on verse de 'acide tétrathionique dans le nitrate mercureuy; s de reconnaitre que le corps soumis & analyse renferme du soufre
corps jaune se forme encore, mais il est d’une couleur plus claire; re et qu'on n'a affaire qu’a un mélange et non i une combinaison :
outre, il reste longtemps suspendu dans I'eau; il bouche le filire . i effet, chauffé & 120° environ, pendant quelques heures et lavé au
lequel on le dépose et est d’apparence gélatineuse. Il est trés diffici] Ifare de carbone pur, il abandonne des quantités notables de soufre.
de le débarrasser, par un lavage, du nitrate mercareux qui le souille analyse du produit lavé eonduit aux résultats suivants :

au contraire, celui qui est obtenu lorsque 'acide tétrathionique res T : ’ T

en exces est trés facile & laver et présente une grande stabilité d B A I - IL . Moyenne.
les condilions physiques ordinaires : on peut méme le chau g - ~
. R - ) . . S. .. . .. 1310 13.36 » 13.23
« pendant plusieurs heures a 120°-130° sans qu’il manifeste la moi
, . T R - s CHg . . . . . 8149 70 83 80.76 80.69
décomposition. En raison de ces fails je n’ai examiné que le cor 0 a 652 65
~ e e e e » :

qui prend naissance dans un excés d’acide télrathionique.

Jlai déterminé d’abord, par  P’analyse volumétrique, Ie noni
relatif des molécules d’acide tétrathionique et de nitrale mercureu
qui entrent en réaction. Le point d’arrét, dans cette analyse, (e
assez délicat a saisir puisque le précipité ne se rassemble hien qu!
condition que l'acide tétrathionique resle en excés, j’ai fait do
déterminations successives et le résultat moyen a montré qu’t

'(L’oxygene a été dosé en appliquant une des propriétés de ce corps
ic je ferai connaitre plus tard.)

.es nombres que renferme ce dernier tableau conduisent a la
rmule Hg SO, o

o 80 65 ofo
molécule d’acide tétrathionique réagit exactement avéc une molec S. L 1998
de nitrate mercureux. ‘ 0 . . R T

La liqueur acide séparée par filtration du dépot était une sohmo ’ _—
100.00

d’acide sulfurique, acide nitrique et peut-étre d’acide nitreux, mais n
renfermait pas trace d’un acide autre que ceux que je viens de cite

Le corps jaune, lavé sur un filtre et séché, a été ensuite analy
voici les résultats en centiémes des dosages du soufre et du mercu
qu'il renferme : 2

‘On peut éerire Hg4S40%4 pour comparer cette formule a la
précédente.

Ainsi il résulte de ces deux séries d’analyses que le corps jaune
i prend naissance par la réaction de I'acide tétrathionique et du
ale mercureax est un mélange composé d’un atome de soufre et
'une moléeule d’un corps répondant i la formule Hg4S404,

Avant de passer & I'examen des fonctions: chimiques de ce corps,

L IL. IIL Iv. \A VI. Moyenn

S .. . 4183 1641 16.26 - 16.88 16.91 16.67 - 16.12

Hg. . . » » 80.10 80.17 80.43 8080 80.30 -
o . . , , , N N N 908 ont la connaissance est nécessaire pour le représenter par une
. : 4 pat difen formule rationnelle, je ferai remarquer que les faits acquis jusque
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.aci‘de tétrathionique pour se change’r' lentement en sul'furf: nvoi-r*“d"(‘)\;
mercure et en sulfate mercurique. Wackenrdder et, ap‘.r(‘*.s‘lu‘l‘, KBSS‘!@I'
aient c’ru>que ce corps était'sensible i la lumif%re, mais 1t fast’e'erta}n,
(’aprés ce que j'ai pu constater, qu’?i n’en est rien : ces ‘chlm’lsles. or}t
cu trés-probablement entre les mains une substance non ‘depoulllylee
d'acide tétrathionique. - ‘
La densité de ce corps, déterminée en emp!oyant un éehanuilqn )
du corps en suspension dans l’e_au, et qui représente', par‘conséquex’lgt:
celle du précipité dans I’état ot il se trouve quand il sgforme, a été
trouvée égale & 6.4189 2 20°. La densité du sulfure noir de mercure,
prise également en opérant sur un échantillon suspendu dans l’eaq,
été de 7.5543 2 la méme température. .
i résulte de 1 que le-volume moléculaire du sulfate trithiobasique,
est-a-dire le nombre qu’on obtient en divisant son poids m.ol'écu~
Jaire par le poids spécifique, est 154.6 : le volume moléculaire du
sulfure de mercure est 30.71. Or si, pour rendre ces nombres.com'pa-
sables entre eux, on multiplie la molécule HgS par 4, puisquil y
24 atomes de mercure et ile soufre dans 11g#S40%, on obtient pour
le volume moléculaire de 4 HgS : 122.8; la différence entre 154.6
. 122.8 est 51.8. D'un autre coté, la différence entre les poids
oléculairs du sulfate trithicbasique et du sulfure de mercure

quadruplé est

maintenant sont reproduits par les deux - équations  chimique
suivantes : ’ : ' .

0 T e H2S40¢ '+ Hg2(NO?) — Hg2840¢ + QHNO? v
2 2(Hg28‘06) -+ 3H20 = Hg*S404 - 9H250* -'{—-,HZSO3 +8.

L’acide sulfureux, mentionné dans le second nombre de la derniéry
équation, se change en acide sulfurique en présence de I'acide nitrique
c’est pourquoi on ne le retrouve pas parmi les produits de la réaction.
* En résumé, le tétrathionate mercureux qui prend naissance pa

la réaction du nitrate mercureux et de I'acide tétrathionique s

~ décompose instantanément, au sein. de I'eaw, pour former un cory:
jaune, HgiS404, de I'acide sulfurique, de I'acide sulfareux et mettr
du soufre en liberté. ) S : ,

Pour m’assurer si la présence de I'acide nitrique n’était pour rien
dans cetle décomposition, j’ai traité successivement- du 'chlo_x re
mercureux-et du sulfale mercureux par I'acide tétrathignique et jai
obtenu chaque fois le méme corps jaune. Seulement, comme lo
chlorure mercureux et le sulfate ne sont pas solubles dans I’eau, la
réaction est plus lente; c’est surtout le cas pour le chlorure mercureusx,
qui demande plusieurs heures de contact avec I'acide tétrathionique
pour achever la réaction. Ces faits démontrent bien que c’est dans le
tétrathionate mercureux seul que se trouve la raison de la décompo-

“sition de sa molécule. ’

Hg'S'0* — 4(HgS)
. 992 — 996 = 64: . -

ainsi la différence entre les poids moléculaires de ces corps est double
de la différence des volumes moléculaires. Cete relation, que je
Signale a cause de sa simplicité, pourrait bien étre plus qu’une
coincidence ; cependant je n’ai pu en découvrir la raison. o
‘Enfin j’ai déterminé la chaleur que dégage le sulfate trithiobasique
gand if devient sulfure de mercure par Paction du sulfure de sodium,
en vue de la comparer & la chaleur qui se produit, dans les mémes
reonstances, au moyen du sulfate normal de mercure.

Pour simplifier les déterminations, jai agi dans les deux cas sur
un poids égal de mati¢re; le calorimétre renfermait la méme quantité
d’eau, et enfin j'ai fait usage d’un volume égal d’une solution dg sulfure
de sodium. Les choses étant telles, il devient inutile d’exprimer en
calories les quantités de chaleur dégagées; on peut se servir, pour la

§ 2. — PROPRIETES DU SULFATE TRITHIOBASIQUE DE MERCURE
ET GENERATION DE CORPS ANALOGUES.

a) Propriétés physiques. Ce corps est d’un jaune pur, ainsi que j
déja eu I'occasion de le dire; il est insoluble dans 1eaq.
Chauffé seul jusqu’a 1200, il résiste, mais quand il renferme, 1
fi-ce qu'une trace d’acide tétrathionique, il se décompose en sulfur
noir de mercure ; cetle altération commence déja a 50°. Chauffé plu
fort, il noircit et se volatilise sans résidu en émettant des fumée
blanches. . : :
1l est absolument inaltérable 3 la lumiére quand il est bien pur,
mais il suffit qu'il se trouve en contact avec une trés faible. quantit
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_comparaison d faire, des nombres exprumanl I augmentauon de temp
rature du calorimétre, car il est proportionnel i celui des calon

© dégagées. L’opération, tout en devenant plus s1mple, n'en est g S, s 143
plus exacte. Hg. « o o .o e ... THAR :
Voici les résultats obtenus : 0. e e s T4 .

127898 de sulfate tuthlobasmue de mereure, (raités par du sulfure de sodxum 0

i
fait monter la température du calorimétre de 820; daitre pait, Ge cOl’pS non encore obtenu, & ma Cmma[ssanw N momb’ seraif..

ohc un trisulfate monothiobasique de mercure et représente 'un des
palogues du sulfate trithiobasique dont al annoncé lexzstence dés
ébut de celte note.. :

trisulfate monothicbasique est msoluble dans Ies acxdes, excepte
ans eau régale, et jaunit; puis noireit, quand on le traite par une
Jution de soude caustique; il ressemble donc beaucoup au salfate
'thxobaslque de mercure obtenu par H. Rose.

Mais retournons au sulfate trithiobasique de mercure. Ce sulfate,

i est trés stable au sein des acides, est décomposé par les alcalis et

lus généralement par tous les corps présentant une réaction alcaline,

Is que les carbonates et méme les iodures. 11 est alors changé en

ulfare noir de mercure avec d’autant plus de facilité que la tempé-

e est plus élevée. L'hydrogéne sulfuré agit de méme.

Bouilli avec une solution de nitrate de baryum, il se change en

ulfure de mercure et forme du sulfate de baryam; c’est en dosant ce

rnier que j'ai déterminé la quantité d’oxygéne que renferme le

ifate lmhlobaSIque (voir § 1°). Celte réaction juslifie bien la formule

HgS)3HgS0* que j'ai déduite de Ianalyse.

Les propriétés que;e viens de faire connaitre n’ont rien de bien

emarquable; il n’en est pas de méme des suivantes. v
' Lorsqu on traite le sulfate trithiobasique de mercure par l'eau

ouillante, pendant quelque temps, il fonce un peu en couleur, mais

reste cependant jaune; le liquide filtré, aprés refroidissement, a une

éaction fortement acide; il est absolument exempt de mercure, comme

Pai constaté par les réactifs les plus sensibles, mais renferme une

nde quantité d’acide sulfurique. Le produit épuisé par I'eau

ounllante a 61é analysé et répond & la formule (Hg8)3HgO; c'est un

ulre analogue du corps qui fait I'objet de cette étude.

1gf898 de sulfate de mercure, traités de méme; ont fait monter la températur
calorimétre de 11090.

Or, si I'on admettait, par simple hypothése, que le sulfate trithi
basique, répondant i la formale HgiS404, soit un composé de tro
molécules de sulfure de_mercure et d’une dé sulfate de merecur
comme le montre la formule (Hg S)3 Hg SO%, Te poids de mat
employé (15'898) renfermerait 0566 de sulfate qui seul pour
agir avec le sulfure de sodium pour donner du sulfure de mercur
La température du calorimétre aurait dit s’élever de 3°85, comm
est facile de s’en assurer, et non de 8:20. Ainsi le corps répondant
la formule brute Hg#S40* ne représente certainement pas un mélan
de trois molécules de sulfure de mercure et d’une de sulfate. O
aurait peine i entrevoir, dans ce cas, pour quelle raison il dégag
plus du double de la chaleur que fournirait un tel mélange ¢’
étail traité par du sulfure de sodium.

Je reviendrai; plus loin, sur les conclusions & tirer de ce fait.

b) Propriétés chimiques. Le sulfate trithiobasique est facilemen
soluble dans I’eau régale ou dans une solution de brome dans l'acid
chlorhydrique. Il résiste & Paction de tous les acides, excepté d
I’acide tétrathionique concentré, qui le dissout en partie, et de 1acid
nitrique moyennement concentré, Ce dernier le transforme en u
corps blanc lorsqu’on.le chauffe pendant quelques heures 2 un
température comprise entre 93¢ et 100°, :

Ce corps bianc, ainsi obtenu, a é1é analysé; il renferme su
100 parties : '

He . . . éé ;g Al résulte de 1a que 'eau bouillante ne dissout pas le sulfate de
0. ©« + « . .. 18.07 (par différence). ercure dont on pourralt admetire I'existence dans la molécule de

100.00
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sulfate lrxlhnobasxque mais elle decompose, au conh:alre, ce sulfate,
puisqu’elle en sépare 'oxyde. L’eau agit donc.comme une base plus
énergique que I'oxyde de mercure, puisqu'elle enléve le groupe SO3
de la molécule Hg4S40%. '
En d’aatres termes, cette action est semblable a celle qui se prodult
Porsqu’on traite le sulfate de mercure normal par une quantité d’eau
suffisante; on sait, en effet, que celui-ci se change en sulfate basique
(Hg0)2HgSO* (turbith mmeral) mais-ce qui peut paraitre étrange,
c’est que dans le cas qui nous occupe, I'acide sulfurique soit enlevé
en lotalité; on est contraint & admettre que le groupe (HgS)3 exerce
plutdt une influence électro- negatlve “dans la molécule sur HgO que
le groupe S03 lui- méme, puisque c’est ce dernier qui se détache le
plus facilement; en résumé, on pourraxt écrire ce corps comme il
suit : : ‘

Jacide chlorhydrique jouit seul de la proprlete de dissoudre ce sulfure
~de mercure avec dégagement de H2S; ainsi I'acide. sulfurique éténdu
ot bouillant ne fait pas changer I'aspect du corps (HgS)3HgO.

_ Je crois que de ’ensemble de ces: propriétés on peut conclure que
dans les sels thiobasiques de mercure que je viens de faire connaltre,‘
Je sulfure de mercure, ou mieux le groupe (HgS)3, est isomére du
sulfure de mercure noir et qu’il fonctionne vis-a-vis du groupe HgQ
~comme un groupe électro-négatif plus énergique que le gmupe 805

lui-méme.
~ Pour distinguer ce groupe du sulfure de mercure, on peut repré-

'on emploie généralement et qui expriment que les sels thiobasiques
renferment du sulfure de mercure.

- + Au lieu d’écrire

(HgS)3. HgO . SO% (HgS)3 HgSO0",
et il serait plutot un sulfure sulfaté qu’un sulfate sulfuré. il conviendrait peut-étre d’écrire :
Da reste, ce qui tend & montrer qu’il en est bien ainsi, ¢’est-a-dire-

que le groupe (HgS)3 se comporte d’une maniére différente de celle Hg —S —Hg Hg —S0‘— H% Ii]g —8— H%

quile céractérise. gér'néralement, c"est que l.e trilhio-qude de mercure é LIS‘O“; l S04 S 0.

obtenu comme il vient d’étre dit, (HgS)3HgO; traité par de I'acide | | | | | |
~ chlorhydrique, noircit et donne lien 2 un dégagement abondant Hg — $ — Hg Hg — SO0* — Hg Hg— S — Hg

d’hydrogeéne sulfuré; le liquide tient en suspension du sulfure noir de
mercure et en solution du chlorure mercurique.

~ Ainsi, tandis que le sulfure noir de mercure isolé est absolument
insoluble dans I'acide chlorhydrique non concentre’ celui qui se trouve
dans (HgS)3HgO se dissout, au contraire, 2 la maniére du sulfare de
fer ou du sulfure de zinc. Il n’est pas a dire que cette propriété que je
signale rende compte de la précédente, mais il est incontestable
qu'elle la compléte. Il devient de plus intéressan( de rappeler main-
tenant que le changement du corps Hg#S404 en 4HgS par le sulfure
de sodium a donné naissance 2 2,5 fois plus de chaleur qu’il n’en ed
fallu si ce corps renfermait le soufre combiné au mercure dans I'état
oltil se trouve dans le sulfure de mercure. On se convainct & présent
que dans le sulfate trithiobasique de mercure, I'union du soufre au
mercure est moins compléte que dans le sulfure de mercure, et il ne
parait pas étrange que I'acide chlorhydrique dissolve le groupe (HgS)®

Il est bien entendu que ces formales ne sont qu’un tracé con-
“ventionnel devant rappeler que ces corps ne renferment pas du suifure
de mereure a proprement parler et qu'elles n'ont aucune autre

_prétention.

§ 3. — CLASSIFICATION DES SULFATES BASIQUES DU MERCURE.

Les sulfates basiques du mercure sont assez nombreux aujourd’hui,
et 'on ne peut en aucune fagon prétendre que I'on ait déja réalisé
toutes les combinaisons possibles de ce genre; il est, au contraire,
probable que leur nombre grandira avec le temps. Il n’est pas inutile,
par conséquent, de pouvoir se représenter ces corps d’une maniére
“schématique en vue de les embrasser dans une idée d’ensemble

en degageant de I’hydrogéne s sulfure. r a;oulem: pour tcrmmer, que

senter les corps mentionnés par une formule différente de celles que -




08—

permettant non seulement de graver facilement dang | mémoire feg | , ! . R

corps connus, mais indiquant en outre, autant que possible, ceuy S 80 trisulfate monothiobasique (voir plus hgut,§2).
dont I'existence est probable. S . 8 | i | . : ‘ :

Je passeifai d’abord en revue les sulfates thiobasiques de mercure Hg —80¢—1lg : o ‘ T

~en commengant par celu qui fait objet de cette note, puis jarriveraj ‘Hg.— 80— Hg

aux autres corps ('lu m“ejme genre. ’ R SO¢ -804, “sulfate mereurique. - -

/ Les“ sulfates thiobasiques - de mercure connus, en y comprenant ‘! | ‘ ; .

ceux que je signale comme nouveausx, renferment quatre, trois oy Hg— SO*— Hg

deux atomes de mercure dans ta molécule et répondent aux formuleg
brates : ‘ e

He'S0¢  Hgesopr Hg2820¢

, H
Hg'S0e g

v it obtena 6 shautfant avee de T'acide
S - S0 - sulfate connu, obtenu en chauffant avec de .

’ ‘A . y . 9 . ‘ . R 4 2 i ’ 3 1fi e de
on ne connait pas, Jusqu'aujourd’hui, de sulfates renfermant plus d / AN _ sulfurique nn mélange de nitrate et de sulfur
quatre atomes de mercure dans Ja molécule, R Hg—S — Hg mereure.
On peut les concevoir comme dérivant-de deux groupes différent Hg ,
de sulfures, correspondant peut-étre ag sulfure noir de mereure e sb¢ So¢ obtenu par Palni, par Laction de I'acide sulfurique
au sulfure rouge : , ' / \< sur le sulfure de mercure. (KRAUT-GMELIN, Hand-
1o He - S—H . 9 He Hg —S — Hg buch der Ch. 111, 763.) .
§—S—Hg e ° g .
B R s N H |
i S S § '8
< ! ‘ [ : / \\ 1 S0 S04, sulfate de mercure.
; Hg——‘S~Hg Hga‘S*Hg.

Hg/——SO"——\Hg
Le premier de ces groupes serait un sulfure de mercure prévenant
de la polymérisation de quatre molécules HgS. ’»

Si P'on admet maintenant que les quatre atomes de soufre soient
oxydés successivement, de maniére & donner naissance a des groupes
(S04), on arrive aux formales suivantes :

S 5 ) i est

11 peut paraitre étrange a premiere vue que cette fOlnllIle"ﬂutl edse
ifférente de la précédente (n° 4), puisse représenter le[ Isu,aua son
il és, on est porté,’ -

; I'on y regarde de prés, on e

‘mercure ; cependant, si ; % | o
traire, & la considérer comme exacte : en effet, on s,alt que le_sluhfa ¢
d miercure traité par une quantité suffisante d’eau, se fclangl
\ ’ i iné ¢ : rmule
n un sulfate basique (turbith minéral), repondan; a la fo

10 g —8S — Hg ,
’. , : N N

S S04 sulfate trithiobasique de mercure, 80)*HgS0%, ot Hg |
Hg—S—H 4 \

2 Hy—S0'—Hg /
| ’ g —S0*—Hg,

’S 504, ou 2[HgS . HgS04], sulfate thiobasique connu, obtenu
Hg — § — Hg rique.
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que je propose a. precmement pour ObJet de rendre benSIbles ©
transiormatlon amsr

: ' '&er‘groupe v
6 }04\ + 210 - 0/ \0 -}0H2504 | .
+2W0 = 2S04, Hg — S — Hg
SN /N ¢
Hg —S0‘—Hg o Hg——_—SOz—— S S04, inconnu; )
. [ | "
Dun autre co!e, on peut se demander §il Wexiste peut etre P Hg — 0 — Hg,
deux sulfates de mercure, comme il existe deux oxydes, deux sulfure Hg —S —Hg
 deux iodures, etc.; c’est un fau A vérifier. Le sulfate de la formu ! . " I o
. : 0 S04, - inconnu;
ne 4 devrait donner, par sa réaction avec I'eau, un sel basxque aut S | .
que le turbith. ~ Hg— 0 —Hg
" Je passe maintenant aux sulfates oxybasiques. . , Hgy_‘sod '
1e groupe : : RO o T :
. A ’ N -S04 inconnu.
1o Hg—O0—H , - AR
Ig lg : Hg — 0 — Hg
(])\\ : SIO“, inconnu. : :
Hg — 0 — Hg TR
20 Ilig — 0 — Hg Hg ,
I R
0 © S0¢% inconnu. 0 S04, obtenu par précipitation incompléte du sulfate de
ya AN mercure par H2S.
Hg — 0 — Hg Hg—S —Hg

3  Hg—SO‘—Hg

oy vSul/‘ateis oxythiobasiques :

On concoit de méme 'existence d’oxysulfures de mercure :

0 SO% obtenu par Hoptkins, en traitant le turbith
| | Pacide nitrique concentré. :
Hg—S0*—Hg : fllg — § ~ Hg
: : '
2 groupe : ? ‘ 0' , obtenu (voir plus haut, § 2).
fo Hg\ Hg — S — Hg
/ .
0o o, turbith. Les autres sont inconnus :
Hg —80‘—Hg Hg—O—Hg Hg—0~ﬁg Hg Hg
Hg | L l AN AN
) -8 0; S 0O e O 0; 0
1) S04, inconnu. | | ! N /

l /
Hg—S —Hg Hg—O0—Hg Hg—S—Hg Hg—O—Hg




“Le.méme scheme peut servir pour le cas ou I'on aurait aﬁ"alre a de
- sels mercureux ; il suffit d’enlever un atome de O ou de S, aélon b

cas, et de supposer, comme on le fait d’ailleurs, deux atomes -
mercure unis entre eux :

_Ainsi, . . B \
VHS;’O.—'Hg

SO‘, obtenu du nitrate correspondant par le sulfate di
sodium.’ (BOOKS Pogg. t. LXVI, p. 63)

‘Hg - 0—Hg

S04 S04, - Sulfqte mereureux, ete.
N . S
-Hg — Hg

On concoit facilement, ¢’ apres cela, des sulfales mercuroso-me
curiques dont il-n’existe encore aucun représentant.

Il est & peine nécessaire de rappeler que la base de cette classifi
catlion est tout empirique et qu’elle est destinée i faire défaut des qu
des faits nouveaux montreront qu’il existe des sulfates renfermant !
de quatre atomes de mercure dans Ia molecule, comme la chose
exisle, du reste, chez les oxychlorures. Toutefoxs, dans Pélat actuei
de nos connaissances, elle peut rendre des services. :

Il n’est pas difficile d’étendre cette classification aux autres sels
basiques du mercure; on reconnaitra facilement alors, par I'inspection
du tableau trés long qui en résulte et que je ne reproduis pas a caus;;
de ce fait, qu’a c6té du nombre considérable de sels réalisés, il s en
trouve un nombre presque aussi grand non encore préparés.




